



關於立法會顏奕恆及何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢保安司司長辦公室的意見，本局對立法會2025年11月20日第070/E49/VIII/GPAL/2025號函轉來，顏奕恆及何潤生議員於2025年11月5日提出，行政長官辦公室於2025年11月21日收到之書面質詢，答覆如下：

為進一步優化校園生態，保障學生健康成長，特區政府將聚焦家校協同、網絡素養及性教育等關鍵領域，針對青年成長三大環境，推出一系列務實舉措，走進校園、走進家庭、走進社區開展宣教，跨部門聯動與社會合力，構建全方位學生支援體系。

校園教育方面，自2024/2025學年開始按序實施新修訂的“品德與公民”、“常識”、“資訊科技”等科目的“基本學力要求”，透過這些必修科目，以及周會、入校宣傳等活動，培養學生使用互聯網的安全意識和自我保護能力、學會辨別資訊真偽。教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）於2025年推出“青年新知”教學資源，持續開展入校專題講座及教學人員培訓，協調學生輔導員定期為學生舉辦各類建立正向行為及預防偏差行為的主題輔導活動，並持續透過校內宣導、圖文包、短片等渠道，提升學生自我保護意識與危機應對能力，營造知法守法的校園文化。未來，會以“普法教育周”為載體，鼓勵學校針對當年較易觸發的偏差行為開展主題教育。

為進一步完善青少年學生支援體系，教青局於2025年第四季跨部門聯動警務部門、法務局、衛生局、社會工作局、教育團體及學校建立“跨部門促進青少年成長協作機制”，整合資源為青少年構建法治教育、風險預防、危機干預於一體的保護網絡。警方持續透過“警·校聯絡機制”及“學校安全聯絡網”與教青局、教育界及學校緊密合作，派員入校舉辦“預防電腦犯罪與網絡欺凌”、“預防電訊網絡詐騙”、“提防求職陷阱”等主題的防罪講座或活動，以及持續招收及培訓“治安警少年團”、“減罪小先鋒種子計劃”、“社區安全青年領袖計劃”等青少年防罪計劃或團體成員，增強其安全上網意識和自我保護能力，並將相關知識帶回校園於同輩間廣泛傳播。治安警察局於2025年11月舉辦“校園安全警務知識工作坊—第一期”培訓課程，增強教職人員對校園違法事件的應對及處理能力。警方亦會根據罪案態勢及社會熱點適時調整和更新活動內容，並積極探索新穎宣傳方式，包括於



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

宣傳活動中加入情景模擬互動環節、以說唱或模仿電影情節方式發佈防罪短片等，吸引青少年群體關注。

教青局於2025/2026學年起透過《學校運作指南》向學校提供“學生在校園內手機管理的參考”，建議學校制訂“學生手機的管理”的校本規則，規範學生合理使用手機的安排和時間。教青局和本澳網絡營運商協商，在原有一間基礎上，今年已新增一間營運商推出適合青少年使用的網絡計劃供家長選擇，從居家光纖寬頻及流動電話兩渠道過濾含有色情、暴力等不良內容的網頁，協助青少年建立適度使用網絡的自律習慣，維持良好的健康生活。

家庭是學生成長過程中的重要保護場所，教青局、衛生局與社會工作局將聯合推出“家長學堂”，提供線上線下結合的多元家庭育兒資訊和社區支援內容，全鏈條按孩童的成長歷程提供適切的家長課程，為家長提供精準的教育資源，深化家長教育成效。此外，教青局與多個社團簽訂“親職教育培訓項目”合作意向書，拓展親職教育的社區支援網絡，並持續推動學校、社區及企業舉辦各項親職教育活動、管教支援課程及“資源下沉”社區活動，協助家長掌握子女發展特點及有效處理各類教養問題。教育基金資助學校開展各類家校合作、家長教育及親子共融活動，促進家校共同關注學生的成長需求。

局長

龔志明